

20240324 信息摘要 經文：耶利米書廿二 1-5、29-30；廿三 1-8 主題：當聽耶和華的話

一、前言：從約西亞(好王)逝世之後，耶利米看見國家在二十多年的日子裡，換了四個王(約哈斯、約雅敬、約雅斤、西底家)。這四個王都是在神面前看為惡的君王，雖然他們有三個是約西亞的兒子，其中一個是約西亞的孫子，但都未能繼承約西亞那敬畏神的生命特質。更在接掌王權之後，按著自己的權柄肆意妄為，不在意百姓們的需要，更不在意神所看重的公平與公義。

二、內容：

(一)當聽神的話，看顧孤苦窮罰者：國中的領袖，要能施行公平和公義，拯救被搶奪的脫離欺壓人的手，不可虧負寄居者和孤兒寡婦，不可以強暴待他們，也不可流無辜人的血。因為以色列過往也在困苦窮乏，且被欺壓的埃及帝國中蒙神拯救而出離埃及。但猶大君王至權貴階級，在國家遭受許多動盪與攻擊後，所在意的盡是自己的利益與好處。雖然大衛家族是蒙神所揀選出來作為百姓的君王，神也要將他們除去，無一人得亨通能坐在大衛的寶座上。神責備猶大的君王領袖，並非因他們有錢或是住高大的樓房，而是他們看重這些，為了堅固這些他們所期望得著的，無視於百姓們的悲情困苦，為了滿足自己心中的貪婪，仗著權柄行欺壓和強暴，儼然失去了要成為神施恩給百姓、保護百姓的重要角色。

(二)當聽神的話，從自己的罪中醒悟：國家中的領袖，對於國家的興盛衰亡有重要的影響，但百姓們也要在時代的演變中，有責任要竭力的尋求神。只是當時的猶大百姓都安於時局，雖然神透過先知的口，表明他們口雖讚美神，但心卻遠離神的結果，必會遭遇神的刑罰。百姓從國家的安定裡，先是否認自己心遠離神的責備，到了國家受外敵攻擊，甚至是軍王接連的在幾十年內被擄、被殺。神透過先知耶利米的口，挑戰著百姓，自己心中平安、覺得安穩的源頭是源於何？若不能看清自己生命的光景，從大環境的震盪，也要能醒悟過來，自己身處在什麼樣的世代之中？信仰並不能落在自欺欺人的日子裡，但「地啊，地啊，地啊，當聽耶和華的話！」，其實也是神發出最大的呼喊，全地啊！凡有氣息

的啊！都當醒悟，因人無法自救，也無法靠著其他的保障而得生，唯聽耶和華的話。

(三)當聽神的話，仰望神預備的牧人重回救恩：神所揀選的大衛家族，未能將神所喜悅的，按著權柄與位份施行公平、公義，甚至對於要照看的羊群行壓榨。不敬畏神的權貴領袖，帶來整個國家越來越遠離神，雖像是受失敗的君王所趕散的，但這也是神在百姓中的工作，把百姓趕離罪惡的權勢，趕離一切的惡。當一切百姓自以為能自救的都被神奪去，意識到只有神能拯救時，神要把那轉回到神面前的，再次帶回到羊圈中。而且這一次，神要親自設立一個照管羊群的牧人。這牧人是神在敗壞的大衛家所存留下公義的苗裔，這牧人要掌王權，在地上施行公平和公義，使得百姓都在他的照看下，不再有懼怕和驚惶。跟隨這牧人的羊，都要稱這牧人為「耶和華-我們的義」，乃是因為，這牧人親自把神的義，帶給了每一個跟隨他的羊。過往以色列百姓引以為傲的出埃及，雖然最終仍在罪的毒勾中敗壞和滅亡，但神要預備這牧人，實現一個新出埃及的應許，將所有因罪而被趕散的人，都能因轉向神，而再次被招聚回到神的救恩應許中。

三、結語：對領受啟示的人來說，這牧人他們所等待的救贖主。今日，這完美的牧人已在兩千多年前出現，這完美的君王、顧念人的領袖、為神施行公平與公義的救主，正是耶穌基督。大衛的王室並整個以色列的歷史，都讓我們看見人有許多的限制、軟弱與不足。但人不要因此而失望，因為神比我們更在意活在世代當中的每一個靈魂，是否有得著真正的平安？因為神並不獨是以色列人的神，更是全地的主，掌管世界的君王。屬神的百姓不能只是感受自己安定就好，而是要更多的去思想，神的心意是否在地上彰顯並為此更多的禱告。若神將特別的權柄，如君王、領袖、教師…等的權柄賞賜給我們，也要求主幫助，願我們所言所行，都能顯出神的樣式。

四、金句：以賽亞書 9:6-7 因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。他的政權與平安必加增無窮。他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。

五、默想：耶穌是理想的君王、領袖，我們要在祂面前，承認自己那些罪需要被救贖之處並真誠悔改？